УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ УЧЕТ

Природа управленческого учета

Определим отличия информации, необходимой для управленческого учета, от других типов информации, в частности от информации, используемой в финансовом учете. Здесь будут даны три вида информации для управленческого учета, а также особен​ности их применения. В конце главы будут приведены некоторые общие замечания относительно использования данных учета управ​ленческим аппаратом.
Управленческий учет как один из типов информации

Управленческий учет - это процесс в рамках организации, который обеспечивает управленческий ап​парат организации информацией, используемой для планирования, собственно управления и контроля за деятельностью организации. 

Этот процесс включает:

· выявление, 
· измерение, 
· сбор, 
· анализ, 
· подго​товку, 
· интерпретацию, 
· передачу и прием информации, необходимой управленческому аппарату для выполнения его функций.
Информация. 

Информация – это:

· факты, 
· данные, 
· наблюдения, 
· восприятия и 
· все остальное, что каким-то образом расширяет наши знания. 
Число 1000, взятое само по себе, не является информацией; заявление, что в такой-то школе обучается 1000 учащихся, - уже можно назвать информацией.
Управленческий учет является одним из типов информации. В результате повседневной деятельности ор​ганизации возникает значительное  количество оперативной информации, Эта информация представляет собой "сырье" для итоговой информации, отображаемой в финансовом и управленческом учете.
Для менеджера важна любая информация независимо от того, яв​ляется ли она объектом учета или не является, поддается ли количественной оценке или не поддается. Слух о том, что крупный заказчик не удовлетворен качеством продукции компании и готов ис​кать другого поставщика, - информация, которая не представляет со​бой объект учета и которая не поддается количественной оценке, но это определенно важная информация.
Управленческий учет. 

В финансовом учете говорят о трех фи​нансовых документах: 

· балансе, 
· отчете о прибылях и убытках, 
· отчете о движении денежных активов. 
Эти финансовые документы, пред​назначенные для держателей акций, кредиторов и других заинте​ресованных лиц вне организации, также полезны и для менеджеров организации. Но для управленческого аппа​рата нужна и гораздо более детализированная информация, чем та, которая содержится в бухгалтерских документах.
Итак, оперативная информация обеспечивает исходные данные для управленческого учета. Но большая часть оперативной инфор​мации не представляет непосредственного интереса для менеджеров. При нормальном ходе дел менеджера не занимают вопросы, подобные тему, какую сумму заработал за прошлую неделю механик или какая сумма денег поступила вчера на счет предприятия. Эти факты должны быть задокументированы, но этими документами будут оперировать скорее в первичных звеньях управления, чем на уровне менеджеров фирмы. 

Менеджер заинтересован не в "выхва​ченных" деталях, а в итоговой информации, полученной из первич​ных учетных документов.
Короче говоря, информация, используемая в управленческом учете, - это итоговая информация. Для понимания этой информации необходимы определенные знания о происхождении первичной ин​формации, но не более того, что необходимо для понимания итоговых результатов.
Сравнительная характеристика управленческого и финансового учета
Для облегчения перехода от изучения финансового учета к управ​ленческому полезно будет показать различие и сходство между этими видами учета.
Различия. 

Ниже описаны 12 основных отличий управленческого учета от финансового. В общем виде они показаны в таблице. 

                                                                Та 6 л и ц а    Сравнение управленческого и финансового учета

	Область сравнения
	Управленческий учет
	Финансовый учет

	1. Обязательность ведения учета
	По решению администра​ции
	Требуется по законодательству

	2. Цель учета
	Оказание помощи админи​страции в планировании, собственно управлении и контроле
	Составление финансовых документов для пользователей вне организации

	3.  Пользователи информа​ции
	Относительно небольшая группа, члены которой из​вестны
	Большая группа, члены ко​торой в основном неизвест​ны

	4   Базисная структура
	Различна в зависимости от цели использования инфор​мации
	Одно   основное   равенство:

 активы - обязательства + капитал владельцев

	5. Основные положения
	Все, что полезно управляю​щим
	Общепринятые    принципы учета

	6. Привязка по времени
	Наряду с информацией "исторического" характера оценки и планы на будущее
	"Исторический" характер

	7.  Виды выражения информации
	Информация, как в денеж​ном, так и в натурально-вещественном выражении
	В основном в денежном вы​ражении

	8 Степень точности инфор​мации
	Много приблизительных оценок
	Небольшое  число  прибли​зительных оценок

	9. Частота отчетности
	Зависит от задач, обычно понедельная или помесяч​ная
	Квартальная и годовая

	10.    Сроки    представления отчетов
	Сразу по окончании отчет​ного периода
	С опозданием в несколько недель или даже месяцев

	11.  Объект отчетности
	Центры ответственности
	Организация в целом

	12. Степень   ответственно​сти
	Фактически никакой
	Вероятность преследования по закону существует


1.  Обязательность ведения учета. 

· Ведение финансового учета обязательно. Должны быть приложены достаточные усилия для сбора данных в требуемой форме и с требуемой степенью точности неза​висимо от того, считает администрация или нет эти данные полез​ными.
· Ведение же управленческого учета всецело зависит от воли руко​водства: никакие посторонние органы или организации не имеют пра​ва указывать, что надо или чего не надо делать. Поскольку ведение управленческого учета полностью зависит от воли администрации, то нет смысла в сборе и обработке информации, ценность которой для управления ниже стоимости ее получения.
2.   Цель ведения учета. Цель финансового учета - составление фидокументы составлены, цель считается достигнутой. Управленческий учет является только средством обеспечения планирования, собствен​но управления и контроля.
3.   Пользователи     информации.    

· Пользователи    информации, получаемой в результате ведения финансового учета, - в своей основной массе - безликая группа (за исключением самой администрации организации). Управляющий аппарат большинства компаний не знает лично   большую   часть   акционеров, кредиторов и других лиц, пользующихся информацией, содержащейся в бухгалтерских отчетах компании. Более того, запросы большинства внешних пользователей  подразумеваются одинаковыми. 
· Лица,  пользующиеся данными управленческого   учета   (менеджеры   компании и сотрудники, помогающие им в сборе и анализе информации), как правило,
известны поименно. Соответственно известны их специфические запросы, на которые и будет ориентирована система управленческого учета.
4. Базисная структура.    
· Финансовый    учет строится на основополагающем   равенстве:  активы = обязательства + капитал владель​цев предприятия. 
· В управленческом учете можно выделить три вида, каждый со своим набором базисных установок (эти три вида управ​ленческого учета будут описаны далее).
5.  Основные положения.    
· Финансовый   учет   должен   вестись   в соответствии с общепринятыми    принципами бухгалтерского учета.  Внешние пользователи должны быть уверены в том, что бухгалтерские документы составлены в соответствии с общеприняты​ми основными правилами. В ином случае нет уверенности в правильном понимании данных бухгалтерского учета.
· Управленческий же аппарат организации может следовать любым правилам учета во внутреннем управленческом учете в зависимости от полезности этих правил. Основной аргумент в обосновании правил управленческого учета - есть ли от этого польза.
      6.   Привязка по времени. 

· Финансовый учет отражает финансовую историю организации. Бухгалтерские проводки выполняются уже после   совершения   соответствующих   операций. Хотя данные финансового учета и берутся за основу при планировании, они по своей природе носят "исторический'" характер. 
· Управленческий учет вклю​чает в свою структуру, наравне   с   информацией    "исторического" характера,    оценки    и    планы    на   будущее. 
· Цель бухгалтерского учета - показать, "как это было", 
· Цель управленческого учета — показать "как это дол​жно быть".
7.  Формы выражения информации. 

· Финансовые документы, явля​ющиеся конечным продуктом финансового учета, содержат в  основ​ном информацию в денежном выражении. 
· В управленческом учете фигурирует информация как в денежном, так и в неденежном  (на​турально-вещественном) выражении. В управленческом учете отра​жаются количество материала и его стоимость, количество проданных изделий и сумма выручки от их продажи и т.д.
8.  Степень точности информации.   

· Администрации фирмы нуж​на   своевременная    информация,    и   здесь   часто можно пойти на определенное ослабление требований к точности в пользу быстроты получения информации. Таким образом, в управленческом учете часто используются приблизительные и примерные оценки, пожалуй, даже чаще, чем точные данные. Конечно, данные финансового учета также не могут быть абсолютно точными, но приближения и примерные оценки в управленческом учете применяются гораздо чаще,
чем в финансовом.
9.   Периодичность отчетности.  

· Полный финансовый отчет со​ставляется предприятием по итогам года, менее детальные - поквартально.   
· Детализированные   же   отчеты   в   управленческом   учете составляются большими организациями ежемесячно; отчеты по отдельным видам деятельности могут составляться еженедельно, еже​дневно, а в некоторых случаях - немедленно.
10. Сроки представления отчетов. 

· Поскольку для выверки данных и проверки их внешними аудиторами требуется время, к которому надо добавить некоторый срок на печатание и распространение
финансовых отчетов, последние попадают к пользователям только
через несколько недель после окончания отчетного периода. 
· Отчеты же по управленческому учету могут содержать информацию, требующую немедленных действий. Эти отчеты обычно составляются в те​чение  нескольких дней  по окончании отчетного  месяца   (или  наследующее утро - для повседневных отчетов).
11. Объект отчетности. 
· В финансовых отчетах организация опи​сывается как единое целое. Для больших компаний, действующих в нескольких отраслях, есть необходимость в отражении выручки и дохода по каждой отрасли, т.е. по большим сегментам целого пред​приятия. 
· В управленческом учете основное внимание обращается на:
· сравнительно небольшие подразделения предприятия,
· по отдельным изделиям, 
· видам деятельности, 
· по организационным подразделени​ям, 
· по центрам ответственности. 
Как мы убедимся в дальнейшем, отнесение всей суммы расходов организации по частям на подраз​деления создает существенные проблемы, не существующие в финан​совом учете.
12. Ответственность за правильность ведения учета. 

· Хотя по​добное и случается нечасто, кредиторы или акционеры компании могут обратиться в суд, обвинив компанию в безосновательном ис​кажении информации в годовом бухгалтерском отчете или балансе. Отчеты же в управленческом учете, как было указано ранее, не обя[image: image1.png]Pepanerie
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зательно должны соответствовать общепринятым принципам учета и не предназначены для широкой общественности.
· Менеджер может быть привлечен к ответственности за свои ре​шения, если те будут признаны неправильными. И данные управленческого учета могут быть основой этого решения и по​следующих действий. Но причиной для привлечения к ответст​венности могут быть только решения или действия, а не какие-либо данные управленческого учета.
Сходство. 

Хотя различия и существуют, большинство элементов финансового учета можно найти в управленческом. Этому есть две причины. 

Во-первых, факторы, определяющие значение общеприня​тых принципов учета для финансового учета, действуют и в отно​шении управленческого учета. Например, управленческий аппарат не может руководствоваться в своей деятельности исключительно не​проверяемыми, субъективными мнениями и оценками.
Во-вторых, оперативная информация используется и для состав​ления финансовых документов, и в управленческом учете. Сле​довательно, сбор первичной информации должен осуществляться в соответствии с едиными правилами. Иной порядок привел бы к не​обходимости дублирования сбора первичной информации.
Но, пожалуй, наиболее важный фактор, определяющий сходство, состоит в том, что данные и финансового, и управленческого учета используются для принятия решений. Так, данные финансового уче​та помогают инвесторам в оценке перспектив компании, т.е. в при​нятии решений об осуществлении инвестиций в данную компанию. Данные управленческого учета используются менеджерами для ре​шения широкого круга проблем управления, например при опреде​лении цен; необходимости покупки каких-либо комплектующих на стороне или производства их внутри фирмы и т.д.
Виды информации для управленческого учета и их пользователи
Как было отмечено выше, финансовый учет в своей основе - простой процесс, определяемый небольшим числом общепринятых принципов и базисным равенством: активы = обязательства + капитал владельцев. Управленческий же учет основывается на трех различ​ных группах принципов; нет единого исходного равенства. Инфор​мация, подготовленная в соответствии с одним из "наборов" принципов и используемая для определенных целей, не только ма​лополезна, но иногда даже способна ввести в заблуждение при ис​пользовании в других целях.
Каждая из систем управленческого учета оперирует с понятиями:

· доходы, 
· затраты (издержки), 
· активы; 
Однако для удобства эти сис​темы будут описаны в разрезе издержек, а именно:
1) учет полной себестоимости;
2) дифференцированный учет;
3) учет по центрам ответственности.
Эти системы учета оперируют с двумя типами данных: 

· данные о свершившихся событиях и 
· оценочные данные будущих периодов. 
Первые являются регистрацией того, что уже произошло: вторые - что произойдет в будущем. 

Данные о предшествующих событиях слу​жат для ориентировки по следующим вопросам: 

· как идут дела, 
· какая проблема требует более пристального внимания. 
Оценочные данные будущих периодов являются информацией для ответа на вопрос, ка​кой из вариантов решения проблемы будет лучшим?
Общие замечания по вопросам управленческого учета

Перед началом детального изучения управленческого учета сле​дует сделать несколько общих замечаний о его природе и использо​вании.
Разные термины для различных целей. В управленческом учете используется множество терминов, имеющих сходное звучание, но разное значение, и наоборот. Например, балансовая стоимость, стандартная себестоимость, полная себестоимость; прямые затра​ты, косвенные затраты, переменные затраты и др. Высказывания ти​па "стоимость того-то и того-то составляет 100 долларов" не имеет смысла, если не определено, относительно какой проблемы и по ка​кому вопросу шла речь.
Данные учета приблизительны. Как и при любом другом изме​рении, данные учета чаще приблизительны, чем абсолютно точны. Так, медицинский термометр позволяет измерить температуру чело​веческого тела с точностью до десятой доли градуса, а уличный гра​дусник температуру воздуха - с точностью до одного градуса. Точность надо требовать там, где она нужна. То же и в управлен​ческом учете: сумма заработной платы с точностью до цента важна для кассира, выдающего зарплату, но для менеджера при пла​нировании платежей разница плюс-минус сотня долларов вряд ли имеет значение. Допустимая погрешность измерения особенно ве​лика для данных, используемых при планировании, поскольку это всегда оценки того, что произойдет в будущем.
   Работа с неполным набором данных. В математике невозможно представить ситуацию с решением задачи без полного набора тре​буемых исходных данных. А при решении проблем управления исходная информация почти никогда не бывает полной, Обычно при​ходится только сожалеть об отсутствии данных, которые, если бы они [image: image10.png]


были в нашем распоряжении, здорово помогли бы делу. Скорее есть горы справок и отчетов, но из них только некоторые имеют прямое отношение к делу. Однако такова жизнь, и проблемы дол​жны решаться часто до того, как в нашем распоряжении окажется вся нужная информация. Что ж, решаем вопрос и переходим к сле​дующей проблеме.
С другой стороны, не стоит принимать решение, если ключевая часть информации, доступной к получению, еще не получена. При​нимать ли решение на основе имеющейся информации или про​должить сбор данных - один из наиболее важных моментов процесса принятия решений.
Данные учета - это только часть информации. Только некото​рые из проблем управления могут быть решены исключительно путем сбора и анализа числовых данных. Обычно наряду с ними присутствуют и факторы, которые не могут быть представлены в числовом выра​жении. Например, игру футболиста можно оценивать по числу за​битых мячей, результативных передач, сколько километров он пробегает за игру по полю, с какой скоростью в среднем передви​гается и др. Но решая, какой из игроков, А или Б, лучше, тренер, очевидно, примет во внимание и другие характеристики: волю к по​беде, способность собраться в решающую минуту, взаимодействие с другими игроками и др. Большинство организаций несравненно слож​нее футбольной команды, да и бизнес как таковой ничуть не проще футбола.
Некоторые люди считают, что большинство проблем может быть решено исключительно на основе анализа числовых данных, другие же во всем полагаются на свою интуицию. Правильным подходом бу​дет золотая середина, но вам самим надо найти ее в каждом кон​кретном случае.
Люди, а не числа определяют, как пойдут дела. Очевиден факт, что все организации состоят из людей. И результаты деятельности организации - это результаты работы ее коллектива. Числовые дан​ные могут быть использованы различным образом, но сами по себе они ничего не значат. Это лишь иллюзия, что, добившись на чис​ловой модели желаемого результата, мы автоматически его получим и в реальности. Система учета полезна настолько, насколько резуль​таты ее применения выражаются в реальных действиях людей.
Резюме

Учет - это один из типов информации. Информация, которой опе​рирует менеджер, бывает поддающейся количественной оценке и не поддающейся. Информация, поддающаяся количественной оцен​ке, может быть представлена как в денежном, так и в не денежном выражении. Данные учета в основном представлены в денежном вы​ражении, хотя есть и данные в не денежном выражении.
Большая часть данных, используемых в учете, - это оперативная информация. Она является "сырьем" для подготовки финансовых от​четов. В своей основе эти отчеты - итоги деятельности организации, представляемые инвесторам, налоговым органам и другим заинтере​сованным сторонам вне организации.
Финансовыми отчетами пользуются и менеджеры этой же органи​зации.
В отличие от финансового учета и отчетности, управлен​ческий учет не является обязательным. Управленческий учет скорее средство, чем конечный продукт. Он используется относи​тельно небольшой группой людей, чьи персонифицированные ин​формационные нужды хорошо известны. Данные финансового учета используются людьми вне организации, чьи информационные нужды предполагаются единообразными. В управленческом учете существует три различных набора базисных правил, в отличие от одного в финансовом учете. Для управленческого учета не обя​зательны общепринятые правила учета. Большее внимание уделяется оценкам будущих периодов; содержится больше информации в не денежном выражении; меньше внимания обращается на точность; отчеты представляются чаще и ближе к дате реального события, от​ражаемого в отчете; изменение правил управленческого учета не влечет за собой возможность судебного преследования.
Тем не менее, в финансовом и управленческом учете много общего.
Не существует единой унифицированной системы управленческого учета. 

Есть три различных вида информации, используемых в раз​личных целях. Они называются:
1) учет полной себестоимости;
2) дифференцированный учет;
3) учет по центрам ответственности.
Имея дело с проблемами учета, следует помнить, что термины (и в особенности стоимость, себестоимость, издержки, затраты) разли​чаются по значению в зависимости от цели использования; данные учета приблизительны; система учета редко представляет всю инфор​мацию, требуемую при решении проблемы; и люди, а не числа, оп​ределяют, как будут идти дела.
Поведение затрат

Понимание соотношения затраты - объем производства (выпуск): 

· как изменяются затраты в зависимости от величины объема произ​водства, - является необходимым условием для дальнейшего изуче​ния трех видов управленческого учета. 
· Далее также представлена концепция постоянных и переменных из​держек.
Отношение затрат к выпуску

Если предприятие существенно увеличит объем производства то​варов, услуг, то должно увеличиться и количество ресурсов, требу​емых для производства возросшего числа товаров, - увеличение объема производства ведет и к росту затрат. Однако во многих случаях в процентном отношении рост затрат будет меньше, чем со​ответствующий рост объема производства. Для понимания того, как такое может произойти, рассмотрим концепцию переменных и по​стоянных издержек.
Переменные и постоянные издержки

· Переменные издержки - издержки, общая сумма которых изменя​ется прямо пропорционально изменению объема производства (вы​пуску).
Так, если выпуск возрастает на 10%, общая сумма переменных издержек также возрастает на 10%. Типичным примером перемен​ных издержек являются издержки на расходуемые материалы, сырье.
Пример. Таблица показывает общую сумму переменных издержек на кинескопы, используемые для производства компьютерных мониторов:
Издержки на
один монитор

(дол.)
Общая сумма переменных издержек (дол.)
Число мониторов
24
48
240
2400
	1
	24

	2
	24

	10
	24

	100
	24


На каждый монитор ставится один кинескоп (электронно-лучевая трубка) и соответственно затраты на кинескопы для мониторов будут прямо пропорциональны числу произведенных мониторов.

В приведенном примере четко прослеживаются два момента:
1) мера объема производства (более широко - мера уровня деятельности) четко обозначена. В нашем примере выпуск измеряется количеством произведенных мониторов. При определении издержек как переменных должна быть определена и единица измерения объ​ема производства, пропорционально которой изменяются перемен​ные издержки;
2) изменяется общая сумма переменных издержек; издержки на единицу измерения объема производства остаются неизменными.
Другие примеры переменных издержек: 

· плата за электроэнергию, потребляемую станками (изменяется пропорционально количеству отработанных станками машино-часов); 
· почтовые расходы (изменя​ются с количеством отправленных писем); 
· повременная оплата труда рабочих (зависит от количества отработанных человеко-часов) и т.д.
Переменные издержки возрастают или уменьшаются "автомати​чески" с возрастанием или уменьшением объема производства (выпуска).
· Постоянные издержки - часть затрат за определенный период, общая сумма которых не изменяется при изменении объема производства.
Примерами постоянных издержек могут быть:

· арендная плата за по​мещения, 
· зарплата менеджеров фирмы и др.
Такие расходы могут возрасти с течением времени, но они не изменяются прямо пропор​ционально изменениям объема производства. Например, из-за ин​фляции арендная плата за помещение ресторана в следующем году может быть выше, чем в этом. Но в течение года арендная плата не зависит от ежедневных изменений в деятельности ресторана (числа посетителей).
Если общая сумма постоянных издержек не изменяется, то сумма постоянных издержек на единицу продукции уменьшается при увеличении объема производства и возрастает при его уменьшении. 

На​пример, если оклад продавца составляет 300 дол. в неделю, и за эту неделю он продал 400 пылесосов - затраты по реализации на один пылесос составили 0,75 дол. (300 дол. : 400 пылесосов). Если в следующую неделю продавец продал 500 пылесосов, то затраты по сбыту этого пылесоса уменьшатся до 0,60 дол. (300 дол. : 500 пылесосов).
( Следует отметить, что постоянные издержки на единицу продук​ции - это средняя величина, получаемая делением общей суммы постоянных затрат на число единиц измерения объема производства).
Термин "постоянные издержки" может создать впечатление, что общая сумма таких затрат вообще не изменяется. Такое утверждение было бы неверно. 

Термин "постоянные" указывает на то, что эти затраты не изменяются автоматически с изменением объема производства. Постоянные затраты могут измениться по другой причине, на​пример, ввиду какого-либо управленческого решения.
Пример. Стоимость охраны имущества на складе (заработная плата сторожей) - обычно постоянная величина (не зависит от количества товаров на охраняемом скла​де). По эти затраты могут возрасти, если правление, например, примет решение увеличить заработную плату сторожам, или нанять еще несколько сторожей.
· Частично переменные издержки. Это издержки, представляющие собой смесь переменных и постоянных затрат. 
Общая сумма частично переменных затрат изменяется в том же направлении, что и пере​менных, - согласно изменению объема производства, но не прямо пропорционально. 

Так, при увеличении объема производства на 10%, частично переменные издержки могут возрасти всего на 8%. Примером частично переменных издержек может быть плата за те​лефон, которая состоит из постоянной части - абонентская плата за пользование телефоном, и переменной части - плата за междугород​ние переговоры.
Все расходы организации могут быть классифицированы либо как постоянные, либо как переменные (частично переменные затраты - это просто смесь двух первых). 

Соотношение постоянных и перемен​ных затрат называют структурой затрат организации.
Графики зависимости "затраты - объем" (3 - О). 

Соотношение между затратами и объемом производства может быть показано на графике. На рисунке представлены графики трех видов соотношения затрат и объема производства, описанных ранее.
Поскольку график каждой 3-О-зависимости на рисунке представ​ляет собой прямую линию, то функция может быть описана урав​нением 

у = ах + в, 

где:

· у - это общая сумма затрат при объеме производства х; 
· а - коэффициент изменения затрат относительно объема производства; 
· в - составляющая постоянных затрат.
Вместо использования общематематических символов, уравнение для графиков удобнее выразить следующим образом:
3 - ПЗ + (ПрЗед. » X),
где:

· 3 - общая сумма затрат; затраты;
· ПЗ - постоянные затраты;
· ПрЗед. - переменные затраты на единицу продукции;
· X - объем производства.
Уравнения трех прямых, представленных на рис. 16.1, имеют сле​дующий вид:
· А. Уравнение прямой - график переменных затрат: 3 = 4Х; 
· Б. Уравнение прямой - график постоянных затрат: 3 = 300; 
· В. Уравнение прямой — графика частично переменных затрат: 3 - 100 + 2Х. 
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· Переменные затраты составляют 4 дол. на единицу продукции (800:200=4). 
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Соотношение затрат и объема производства
· Постоянные затраты в текущем периоде составляют 300 дол. не​зависимо от объема производства за этот период. 
· Частично переменные затраты имеют постоянную составляющую в 100 дол. за данный пе​риод, и переменную составляющую в 2 дол. на единицу продукции. 
· Поскольку частично переменные затраты могут быть разделены на постоянный и переменный компоненты, то получаем постоянный компонент — сумму постоянных затрат за период, и переменный ком​понент - сумму переменных затрат на единицу продукции. 
· Таким образом, на следующем рисунке постоянный компонент в итоге равен 400 дол. за период (300 + 100), а переменный компонент составляет 6 дол. на единицу продукции (4 + 2). 
· Тем самым уравнение графика за​висимости общей суммы затрат от объема производства имеет вид: 3 = 400 + 6Х. Например, при X = 200 штук, 3 = 400 + 6 * 200 = 400+ + 1200 = 1600 дол. Заметим, что в этом уравнении частично пере​менных затрат как самостоятельного компонента уже нет. Из час​тично переменных затрат были выделены переменная и постоянная составляющие, которые были затем прибавлены соответственно к пе​ременным и постоянным затратам. Такая операция может быть про​делана с любыми частично переменными затратами. Поэтому мы обычно рассматриваем только переменные и постоянные затраты.
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На рисунке приведена общая картина поведения затрат, которая представляет собой простую комбинацию трех графиков.

· Постоянные затраты в текущем периоде составляют 300 дол. не​зависимо от объема производства за этот период. 
· Поскольку частично переменные затраты могут быть разделены на постоянный и переменный компоненты, то получаем постоянный компонент — сумму постоянных затрат за период, и переменный ком​понент - сумму переменных затрат на единицу продукции. 
· Таким образом, на рисунке постоянный компонент в итоге равен 400 дол. за период (300 + 100), а переменный компонент составляет 6 дол. на единицу продукции.
· Зависимость затрат на единицу продукции от объема производ​ства (выпуска). Средние затраты на единицу продукции представ​ляют собой простое частное от деления всей суммы затрат на объем производства. Снова обращаем внимание на тот факт, что величина затрат на единицу продукции изменяется иным образом, отличным от изменения всей суммы затрат. При росте объема производства об​щая сумма постоянных затрат остается неизменной, в то время как общая сумма переменных затрат возрастает. Средняя же величина затрат на единицу продукции при росте объема производства остается неизменной для переменных затрат и снижается для постоянных.
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· На рисунке отношение затрат на единицу продукции к объему производства; 
график основывается на уравнении общей суммы затрат, рассмотренном ранее: 3 = 400 + 6Х. Заметьте, как сни​жаются затраты на единицу продукции при делении постоянных за​трат в 400 дол. на возрастающее число единиц продукции. При росте объема производства затраты на единицу продукции стремятся сни​зиться до нижнего предела (6 дол.) - суммы переменных затрат на единицу продукции.
Тот факт, что затраты на единицу продукции зависят от объема производства ''выпуска", интересен не только с точки зрения мате​матики - это важный фактор при принятии управленческих реше​ний, например, при определении цены на товар. Если кто-либо скажет: "Наши затраты на производство и продажу изделия X со​ставляют 15 дол. на единицу продукции", немедленно возникает воп​рос: "При каком объеме производства себестоимость единицы продукции составляет 15 дол.?"
Затраты на единицу продукции = Общая сумма затрат / Объем производства

	З = 400 + 6Х;

	Х = 100
	10.0 = 1000/100

	Х = 200
	8.0 = 1600/200

	Х = 400
	7.0 = 2800/400

	Х= 1000
	6.4 = 6400/1000

	Х = 2000
	6.2 = 12400/2000


Себестоимость единицы продукции - это среднеарифметическая величина, т.е. знание затрат на единицу продукции имеет смысл лишь при знании объема производства, относительно которого рас​считывалась себестоимость.
Предпосылки анализа затрат. Построение графиков основано на некоторых принятых нами до​пущениях относительно поведения затрат. Два из них весьма важны, и мы должны их объяснить.
Принцип линейности. Одно из допущений относительно поведе​ния затрат заключается в том, что затраты, входящие в себестои​мость продукции, изменяются согласно одной из трех моделей (переменные, постоянные и частично пе​ременные) , каждая из которых выражается прямой линией. Принцип линейности поведения затрат применительно к взаимоотношению суммы затрат и объема производства не всегда верен. 

Некоторые за​траты изменяются ступенчато. Такая дискретная функция показана на рисунке.
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Примером дискретных затрат может  служить арендная плата за помещение, используемое под мастерскую. В мастерской можно разместить и одновременно ремонтировать до четырех автомобилей; в этих пределах затраты на аренду мастерской остаются неизменными. Однако если мы берем в ремонт пятую машину, то нам приходится снять еще одно помещение для мастерской, и наши затраты на аренду возрастут ступенчато.

Затраты могут изменяться и по другим причинам, но их значение в общем объеме столь мало, что ими можно пренебречь и исполь​зовать принцип линейности в качестве рабочего инструмента. 
Принцип достаточных пределов. Второе допущение, используе​мое при построении графиков подразумевает, что затраты изменяются прямолинейно при любых изменениях объема производства, от нуля до бесконечности. Такое допущение не соот​ветствует действительности.
Прямая линия дает хорошее приближение только при изменении объема производства в определенных пределах.
Поясним это на следующем рисунке.


Пределы, в рамках которых затраты изменяются прямолинейно в зависимости от объема производства, показаны заштрихованной областью. В эти пределы попадает объем производства от 100 до 200 единиц про​дукции за отчетный период. То, что график экстраполирован влево, вплоть до нулевого объема производства, отнюдь не означает, что из​менение затрат будет соответствовать графику и при производстве менее 100 единиц продукции за отчетный период. График продол​жен влево до пересечения с вертикальной осью единственно для оп​ределения величины постоянных затрат при объеме производства от 100 до 200 единиц продукции. Составляющая постоянных затрат (400 дол. за период) - это сумма затрат, определяемая на вертикаль​ной оси точкой пересечения графика полных затрат. Аналогично, график полных затрат нельзя использовать для определения поведе​ния затрат за верхним пределом (на рис. это объем производства в 200 единиц).
Хотя мы и обсуждали принципы линейности и достаточных пределов отдельно, они часто зависят друг от друга. Например, рас​смотрим снова график затрат, изменяющихся дискретно.

Если достаточные пределы совпадают с краями "ступени", то затра​ты, изменяющиеся дискретно, становятся просто постоянными затра​тами при изменении объема производства в достаточных пределах.

Или, если функция, определяющая поведение затрат, не является линейной, но рассматриваемые достаточные пределы довольно узки, то линейное приближение для кривой вполне допустимо для аналитических и управленческих целей. Иногда на практике дейст​вуют нелинейные функции, которые не могут быть адекватно отра​жены прямой линией; но и в этом случае общий подход аналогичен описанному выше, просто математический аппарат становится более сложным.
Определенные условия. Рассмотренные графики демонстрируют связь затрат с объемом производства при определенных условиях. Это не гипотеза, это факт. Если любое из принятых условий изменяется, например, почасовая ставка заработной платы, технология или ис​пользуемое оборудование, тогда диаграмма приобретает совершенно иной вид.
Оценка взаимосвязи "затраты - объем". Для того чтобы начер​тить график зависимости "затраты - объем", необходимо сделать оценки затрат при различных объемах производства. Такие оценки обычно являются частью бюджетного планирования. В процессе этого делаются оценки всех основных ком​понентов выручки и затрат. Оценки показывают, какая выручка и затраты ожидаются при разных уровнях производства на следующий год.
Для определения составляющей постоянных затрат (ПЗ) и пере​менных затрат на единицу продукции (ПрЗед.) можно воспользо​ваться любым из следующих методов:

1. Оценить полные затраты при двух различных значениях объема производства - это даст две точки на графике. Такой подход часто называют методом мини-макси, поскольку одна из выбранных вели​чин обычно значительно больше второй. Часто здесь используют значения верхнего и нижнего пределов. 

Далее надо выполнить сле​дующие операции:

a) вычесть полные затраты при меньшем объеме производства из полных затрат при большем объеме производства. Вычесть число единиц продукции, производимых при меньшем объеме производства, из числа единиц продукции, производимых при большем объеме про​изводства;
b) разделить полученную разность от полных затрат на разность в числе единиц производимой продукции, что даст нам величину пе​ременных затрат на единицу продукции;
c) умножить число единиц продукции, производимой при одном из объемов производства, на переменные затраты на единицу про​дукции, и полученное произведение вычесть из полных затрат при этом объеме производства, тем самым вычленяя переменную состав​ляющую и оставляя постоянный компонент (ПЗ).
2. Оценить полные затраты при определенном объеме производства и оценить, как затраты будут изменяться при определенном изме​нении   объема производства. Это сразу даст величину переменных затрат на единицу продукции, а постоянные затраты могут быть най​дены с помощью вычитания описанным выше способом.
3. Дать оценку изменениям каждого из компонентов, входящих в состав полных затрат, выделяя переменную и постоянную составля​ющую каждого из компонентов. На основе этих оценок можно оп​ределить   общую   сумму   постоянных   затрат, сложив постоянные составляющие всех компонентов. Аналогично сложением можно оп​ределить общую сумму переменных затрат.
4. Построить график рассеивания, на котором действительные ве​личины затрат, имевшие место в прошлые периоды (по вертикальной оси), были бы отмечены соответственно имевшим место в те периоды объемом производства (по горизонтальной оси). Провести "на глаз" линию, которая максимально возможно соответствует размещению отмеченных точек. Такой график показан на рис. 16.6. Постоянные затраты за период и переменные затраты на единицу продукции оп​ределяются по методу мини-макси.
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5. Можно также построить линию, максимально отвечающую рас​положению точек, используя статистические методы, в частности ли​нейную регрессию. Однако часто линия, проведенная "на глазок", лучше отражает реальное положение дел, чем построенная с по мощью математических выкладок, так как при построении графика "на глазок" сразу можно отбросить отклонения, вызванные случай​ными причинами.
Проблемы статистических оценок. Оценка взаимосвязи "за​траты - объем" с помощью графиков рассеивания или линейной ре​грессии является обычной практикой, но результаты такой оценки иногда могут вводить в заблуждение. Во-первых, метод позволяет по​казать, какая была взаимосвязь между затратами и объемом произ​водства в прошлом, в то время как менеджеры стремятся узнать, какой будет взаимосвязь в будущем. А будущее - не всегда зеркало прошлого. Кроме того, мы исследуем взаимосвязь "затраты — объем" исходя из стабильности условий деятельности, в то время как каждая точка на графике рассеивания может указывать и на изменение дру​гих факторов, отличных от исследуемых (затрат и объема производ​ства) .
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На этом графике рассеивания показатель объема представлен величиной выручки. Каждая точка по оси у определена величиной затрат за со​ответствующий год, а по оси х - величиной выручки за тот же год. Точки определяют четко прослеживающуюся дорожку, расположен​ную на прямой линии. Между тем эта линия может и не показывать взаимосвязь между затратами и объемом. Вместо этого она может по​казывать тенденцию роста выручки и затрат вследствие инфляции. Если это так, то линия показывает тренд или склонение затрат во времени, а не взаимосвязь затрат и объема за рассматриваемый промежуток времени. Практически каждый график, на котором объем выражен величиной выручки (а не в единицах продукции, как на предыдущих) и рассматривается период в несколько лет, на протя​жении которых выручка, в основном, росла, имеет инфляци​онную составляющую. Чем продолжительней рассматриваемый период и/или выше уровень инфляции, тем меньше доверия заслу​живает график.
Даже если величина выручки и затраты даны на базе по​стоянных цен, или в физических показателях, регрессионный анализ может привести к неправильным выводам. Рассмотрим затраты, из​меняющиеся дискретно, и примем допущение, что уровень деятель​ности данной организации с 1984 по 1988 г. ежегодно возрастал. В пределах одного года затраты могли оставаться постоянными, т.е. действительные расходы соответствовали одной из ступенек "лестницы". Но если применить регрессионный анализ к пяти суммам затрат по годам, то полученный в результате график зависимости "затраты - объем" покажет частично перемен​ные затраты. Таким образом, нельзя делать выводы о поведении за​трат в течение коротких промежутков времени на основе анализа долгосрочных изменений. (Практически на рисунке отражен тот факт, что затраты, постоянные в краткосрочном плане, могут не ос​таться таковыми в долгосрочной перспективе.)
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                                         Ложные выводы из регрессионного анализа
Измерение объема (выпуска). До сих пор мы рассматривали ор​ганизацию или предприятие, которые производят только один про​дукт и для которых показатель (измеритель) объема мог быть выражен количеством производимых единиц продукции. Обычно же предприятия выпускают несколько различных видов изделий, и в этом случае количество производимой продукции не может быть подходящей мерой объема производства, хотя бы по той простой при​чине, что сумма затрат на изделие одного вида может отличаться от суммы затрат на изделие другого вида. На практике для определения показателя объема производства часто используют количество отра​ботанных человеко-часов, другие однородные количественные пока​затели, такие, например, как тонны или метры и т.п. Естественно, должен быть выбран такой измеритель, который наиболее полно вы​ражал бы условия, вызывающие изменения затрат.
При выборе измерителя для показателя объема следует ответить на два основных вопроса:
1)
должен измеритель основываться на входящих или исходящих
.данных?
2)
должен измеритель быть в денежном выражении или в неде-
нежной форме?
Эти проблемы рассматриваются ниже.
Измерители затрат или выпуска. Показатели затрат характери​зуют ресурсы, используемые в центрах ответственности. Примерами таких показателей могут быть отработанные человеко-часы, суммы выплаченной заработной платы, количество отработанных машино-часов, количество потребленных киловатт-часов электроэнергии или вес использованных материалов.
Измерители выпуска характеризуют товары и услуги, исходящие из центров ответственности.
Для графиков зависимости 3 — 0, которые показывают взаимо​связь между производственными затратами и объемом, показатели затрат будут предпочтительней, чем измерители выпуска, поскольку многие элементы производственных затрат больше зависят от затрат как таковых, чем от факторов выпуска. Другие затраты, например на перевозку, больше зависят от количества произведенных товаров (т.е. от выпуска).
График взаимосвязи "затраты - объем" для магазинов или торгово-посреднических структур обычно использует в качестве из​мерителя объема торговую выручку — показатель выпуска. Это вызвано тем, что основные виды издержек в организациях по​добного рода составляют себестоимость проданных товаров; и вели​чина этих затрат имеет четкую взаимосвязь (в процентном отношении) с торговой выручкой.
Для организаций, занятых преимущественно оказанием услуг, су​ществует определенный парадокс: несмотря на то, что это орга​низации с преобладающей долей живого труда (что определяет значительную долю затрат на оплату труда в общей сумме расходов), затраты на оплату труда предстают (большей частью) как постоян​ные затраты. Это вызвано тем, что сотрудники, в основном, находятся на окладах, а сокращение штатов и сверхурочные практикуются нечасто. Например, в стоматологическом кабинете: врач находится на ставке, а изменение затрат определяется количеством обслуживаемых пациентов и расходуемыми на пациентов материа​лами, т.е. факторами выпуска.
Измеритель в денежной или натурально-вещественной форме. Измеритель объема, выраженный в натурально-вещественной форме, например в человеко-часах или тоннах, часто предпочтительней де​нежного, так как не подвержен влиянию изменения цен. Рост тариф​ной ставки заработной платы приведет к росту суммы заработной платы и при постоянном объеме производства. Если для измерения показателя объема использовалась суммарная величина заработной платы, результаты анализа могут быть ошибочными. С другой сто​роны, если изменение цен в одинаковой мере затрагивает не только тарифные ставки заработной платы, но и другие составляющие за​трат, то допустимо и использование показателя заработной платы в качестве показателя объема (выпуска) в графиках зависимости 3-0, так как влияние изменения цен будет в этом случае нивелировано.
Выбор измерителя. Все наши рассуждения должны быть скоррек​тированы с точки зрения возможностей практического использова​ния. Бухгалтерия часто может сравнительно легко дать общую сумму выплаченной заработной платы, однако подсчет отработанных чело​веко-часов или машино-часов требует большой дополнительной работы. Измеритель показателя объема, используемый в аналитиче​ских целях, часто (но не всегда) совпадает с используемым в бухгалтерском (финансовом) учете для отнесения на него общефир​менных (общехозяйственных) расходов.
Вообще говоря, выбранный измеритель показателя объема должен относиться к тому виду деятельности, который ведет к возникнове​нию затрат. Чем больше компонентов входит в общую сумму затрат, тем труднее связать изменение затрат с каким-либо одним измери​телем выпуска (показателя объема). Кроме того, степень пригодности выбранного измерителя может измениться со временем. Напри​мер, если предприятие становится более автоматизированным, маши​но-часы становятся более значимым измерителем, чем традиционно используемые человеко-часы или величина суммарной заработной платы.
График прибыли
График взаимосвязи "затраты - объем" может быть дополнен, и мы получим график "затраты - объем - прибыль" про​стым добавлением линии, выражающей выручку. График прибыли показывает   ожидаемую   взаимосвязь между общей суммой затрат и выручкой при различных объемах производства. График прибыли можно начертить как для предприятия в целом, так и для отдельных видов продукции или для подразделений предприятия.
На графике прибыли измерителем показателя объема может быть количество произведенных и проданных единиц продукции, или сум​ма выручки в долларах. Мы ранее вывели уравнение графика затрат:
3 = ПЗ + (ПрЗед. х X).
Теперь мы выведем уравнение графика выручки.
Величина выручки отмечается на графике прибыли (рентабельно​сти) исходя из предпосылки, что продажная цена единицы продукции постоянна. Если объем выражен количеством проданных единиц про​дукции (обозначим его X), и продажная цена единицы продукции обозначена ПЦед., тогда общая сумма выручки (В) равна продажной цене единицы продукции, умноженной на количество проданных единиц продукции (В = ПЦед. * X). (Например, если продажная цена единицы продукции составляет 8,5 дол., общая сумма выручки от продажи 200 единиц будет равна  1700 дол.)
График прибыли (рентабельности), показывающий эту взаимо​связь, изображен на рисунке. Хотя на графике этого и не отражено, но подразумевается, что взаимосвязь действует только в определен​ных  (достаточных)  пределах объема производства.
График прибыли (рентабельности) очень удобен для анализа рен​табельности предприятия. Для примерного анализа примем следую​щие исходные данные:
· постоянные затраты (ПЗ) - 400 дол. за период;
· переменные затраты на единицу продукции (ПрЗед.) - 6 дол. на единицу продукции  (изделие);
· продажная цена единицы продукции (ПЦсд.) - 8,5 дол.
Для простоты предположим, что предприятие производит только один вид продукции.
Точка равновесия. В точке равновесия общая сумма затрат равна общей сумме выручки. Сама точка равновесия имеет небольшое практическое значение, так как внимание обычно обращено на зону получения прибыли. При объеме реализации ниже точки равновесия, предприятие несет потери; при большем объеме - получает прибыль. Сумма потерь или убытков при любом объеме определяется рассто​янием по вертикали между точками на графике затрат и выручки при рассматриваемом объеме. Точка равновесия определяется следу​ющим образом: выручка (В) при объеме X равна:
В = ПЦсд. х X;
общая сумма затрат (3) при объеме X равна
3 = ПЗ + (ПрЗед. х Х),
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                             График прибыли (рентабельности)

поскольку точка равновесия обозначает равенство затрат выручке
или Б = о, тогда:
ПЦед. х X = ПЗ + (ПрЗед. х X).
Если мы определим точку равновесия, равной X, то для приведенного примера имеем:
                   8,5 х Х = 400 + (6 х X); 

                             X = 160 (единиц продукции).
В точке равновесия предприятие производит и реализует 160 еди​ниц продукции; выручка от продажи 160 единиц по 8,5 дол. за штуку составит 1360 дол., а общая сумма затрат при производстве 160 еди​ниц составит 400 + 160 х 6, что также равно 1360 дол.
Уравнение для точки равновесия, равной X, может быть также вы​ражено в следующей форме:

                                               Х=ПЗ/(ПЦед. – ПрЗед.);

В этом случае говорят, что точка равновесия может быть найдена делением суммы постоянных затрат на разность между ценой и пе​ременными затратами на единицу продукции.
Коэффициент приращения прибыли от операций. Используя ту же взаимосвязь, что и на рис. 16.9, мы можем показать, как средняя прибыль на единицу продукции меняется с изменением объема. На​пример, при 200 единицах выручка равна 1700 дол., затраты состав​ляют 400 + (6 х 200) = 1600 дол., и выручка минус затраты даст соответственно прибыль в 100 дол. Средняя прибыль, таким образом, при объеме в 200 единиц равна 0,5 дол. на единицу продукции. При 250 единицах выручка равна 2125 дол., затраты 1900 и прибыль 225 лил.; средняя прибыль на единицу продукции - 0,90 дол. Этот рост прибыли на единицу продукции вызван особенностью, описанной ра​нее: затраты на единицу продукции снижаются при росте объема производства. Это связано со снижением средней величины постоянных затрат на единицу продукции ввиду распределения по​стоянных затрат на больший объем.
Обратимся еще раз к нашему примеру. Когда объем равен 200 еди​ницам, прибыль составляет 100 дол. Но при росте объема на 50 еди​ниц, т.е. до 250, этот рост объема на 25% вызывает рост прибыли на 125 дол., т.е. до 225 дол., или на 125%. Мы видим, что рост при​были превышает рост объема в пять раз, т.е. коэффициент прира​щения прибыли от операций равен 5. Конечно, эта зависимость сохранится и при снижении объема. Вот почему менеджеры обраща​ют столь значительное внимание на каждый процент изменения объ​ема.
Маржинальная прибыль. Итак, прибыль на единицу продукции различна при разных объемах. Однако, имеется другая величина, которая является постоянной для любого объема в соответствующих пределах; она получила название маржинальной прибыли и пред​ставляет собой разность между продажной ценой и переменными за​тратами на единицу продукции.
В нашем примере маржинальная прибыль на единицу продукции составляет 8,50 - 6,00 = 2,50 дол. Поскольку эта величина постоянна, она чрезвычайно полезна для выражения взаимосвязи между выруч​кой и затратами при любом объеме. При каждом изменении объема на единицу продукции, величина прибыли изменяется на 2,5 дол. Мы щей суммы прибыли (П):
II - (ПИед. - ПрЗед.)  * X -   113.
Иными словами, общая сумма прибыли при любом объеме представляет собой маржинальную прибыль на единицу продукции (ПЦед. — ПрЗсд.), умноженную на объем производства (выпуски) и уменьшенную на сумму постоянных затрат.
Для приведенного выше примера при объеме в 250 единиц:
ШЦед. - НрЗед.)  * X - 113 - II: (8,50 - 6,00)  х 250 - 400 - 225.
Маржинальная прибыль в 2,5 дол. на единицу продукции, умно​женная на 250 единиц и уменьшенная на постоянные затраты в 400 дол., даст общую сумму прибыли в 225 дол. Или иным образом: если маржинальная прибыль на единицу продукции составляет 2,50 дол., постоянные затраты 400 дол., то должно быть продано 160 единиц, чтобы заработать маржинальную прибыль, покрывающую постоян​ные затраты. После этого, за каждую единицу продукции мы сможем получать 2,50 дол. прибыли. Формула точки равновесия теперь мо​жет быть выражена таким образом:
Точка равновесия = ПЗ/МПед.

Точка равновесия может быть также выражена величиной выруч​ки, а не в натуральных показателях. Формула тогда приобретет еле дующий вид:
Точка равновесия = ПЗ/НМП.

В нашем примере норма маржинальной прибыли 2,50 дол. : 8,50 = = 29,4%, что означает: каждый доллар выручки дает 29,4 цента мар​жинальной прибыли. Т.е. уровень точки равновесия 400 : 0,294 = 1360 дол., что соответствует объему производства в точке равновесия, рав​ному 160 единицам продукции при продажной цене 8,50 дол. за шту​ку-
Понимание концепции маржинальной прибыли. Концепция мар​жинальной прибыли занимает важное место в понимании бизнеса, и поэтому без ее ясного понимания трудно разобраться во многих ас​пектах предпринимательства. 


Рисунок дает возможность читателю до конца разобраться с концепцией маржинальной прибыли.

Каждая "капля" Вед., падающая из трубы "Выручка", - это вы​ручка от продажи единицы продукции. Часть выручки, получаемой от продажи каждой единицы продукции, уходит на покрытие пере​менных затрат на эту единицу продукции; это "капли" ПрЗед. - пе​ременные затраты на единицу продукции, показанные в качестве стока из распределительной воронки. То, что остается от выручки, полученной от продажи единицы продукции, после покрытия пере​менных затрат и есть маржинальная прибыль (МП), или "взнос" в чашу-накопитель каждой проданной единицы продукции. Размер ча​ши-накопителя, куда попадают "взносы", определен величиной по​стоянных затрат за период. Когда "капли-взносы" наполняют до краев чашу-накопитель, - достигнута точка равновесия. Обратите внимание, что если поделить объем чаши-накопителя на объем кап-ли-"взноса", получим количество капель-"взносов", необходимых чтобы заполнить чашу-накопитель (это и будет точка равновесия). Например, если объем чаши-накопителя 400, а объем каждой кап-ли-"взноса" равен 2,5, то надо 400 : 2,5 = 160 капель, чтобы заполнить чашу-накопитель. Когда чаша-накопитель наполнена, каждая допол​нительная капля-"взнос" (МП) сбегает по желобу в блюдце "при​быль". Но ни одной капли не прольется из чаши-накопителя (т.е. не будет получена прибыль), пока сама чаша-накопитель "Постоян​ные затраты" не будет заполнена до краев.
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